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Капетан Мишино здање у којем се налази седиште Београдског универзитета

К
ле жа ни, на се ље је у Ру му ни ји у окру гу Ђур ђу по зна то је по бо га-
тим на ла зи шти ма наф те, ко ја се ин тен зив но екс пло а ти ше. По ло-
ви ну 19. ве ка у по сто ја њу тог се ла обе ле жи ло је при су ство и

ста ра ње ве ли ког срп ског бо га та ша ка пе тан Ми ше Ана ста си је ви ћа (ро -
ђен у Поречу на Дунаву, 24. фебруар 1803, а преминуо у Букурешту,
27. јануар 1885). Тр го вац со љу и бро до вла сник је ку пио спа хи лук на-
до мак Бу ку ре шта, и ре шио да се ту скра си на кон на пу шта ња Бе о гра -
да 1859. го ди не. Био је ти ту лар ни ма јор, ве ли ки тр го вац, срп ски
ро до љуб, учи тељ и до бро твор.

Кле жа ни су нај ве ћи спа хи лук у Вла шкој. Сме ште ни су 40 ки ло ме та -
ра од Бу ку ре шта, а 60 од Ду на ва. По сед је ка пе тан Ми ша за о кру жио
ку по ви ном у два ма ха - 1852. и 1856. го ди не, за 200.000 цар ских ду-
ка та. За тим је усле дио до дат ни тро шак од 120.000 ду ка та да би по ди-
гао сва зда ња на том узор ном спа хи лу ку. 

Књаз Ми лош по ста вља Ми шу ју ла 1833. го ди не за ,,ду нав ског ка пе-
та на“ (за Ђер дап), да је му ти ту лу ма јо ра са над зор но-ар би тра жном
уло гом. Ми ша се са по ро ди цом пре се лио из По ре ча у Ми ла но вац, па
1842. го ди не у Бе о град. Пред Ма ђар ску бу ну (1847) се од ре као ма -
јор ства, и пре пу стио тр го вач ким шпе ку ла ци ја ма. Уно сном про да јом
жи та у Бу гар ској то ком глад не го ди не до шао је до ка пи та ла да пре у -
зме ма ли руд ник со ли у бан кро ту.

До 1865. го ди не. Ана ста си је вић је имао око де сет хи ља да љу ди у
слу жби, 23 стал не и при вре ме не ка ма ра ши је (сто ва ри шта) у ра зним
кра је ви ма, нај ви ше уз ре ке Са ву и Ду нав. Ка ма ра ши је су по сто ја ле и
код мол дав ских мај да на со ли и у ме сту Бако ј,  али и у нут рашњости С -
рбије,  па и у Босни. Д а  би мо га о нес мет ано да рад и,  о формио је  соп-
ств ену ф лоту  о д 74 брода   (ко је је  н аручио по лов не - п реп ра ви о  у
Рушчу ку ) з а пре во з соли,  што му  ј е  донело  в елико богатство . У  Буку-
реш ту  је би ла  г ла вна посл овница , а у Б еог раду се диште - це нт ра ла
Анастасијевиће ве  трговачко-извозн о- ув озне комп а ниј е. Покушао  је да
са  Коларцем  и  Ј ованом Кум ан у дијем  о снује  С рп ско бродарско друш -
тв о  са  капи та лом од  200.000 ду ка та ,  али је  то осује ти ла Аустроугар-
с ка. У  јед ном т ре нутку  ј е поседовао 1,5 милиона дуката готовине, што

му је обезбеђивало положај једног од најбогатијих људи на Балкану. 
Због вредног поклона држави Србији Капетан Мишиног здања

1863. године сматрао се највећим српским добротвором. Та изузетна
у сваком погледу зграда у центру Београда, коштала је Анастаси је -
ви ћа 110.000 ду ка та, ра чу на ју ћи ту и пре прав ке због но ве на ме не.
По зајм љи вао је но вац кне же ви ни Мол да ви ји (као 2,5 ми ли о на ле ја у
зла ту 1855. го ди не), ку по вао спа хи лу ке у Вла шкој (12), а ка да се обо-
га тио по стао ве ли ки до бро твор. Али и још као мла дић учи нио је мно -
го до брих де ла и по мо гао си ро ти њи, бу ду ћи за хва лан сва ком ко му
је до та да у жи во ту по мо гао. Ка пе тан Ми ша је био бо га таш са сти-
лом, да ре жљив а са од ре ђе ном ми си јом, не за бо ра вља ју ћи сво је си-
ро тињ ско по ре кло. Мно го је ње го вих по зна тих до бро чин ста ва, а
сма тра се да је још ви ше не по зна тих. По ма гао је мно ге пи сце при ли-
ком штам па ња њи хо вих књи га, да вао и ве ли ке зај мо ве али и опра -
штао ду жни ци ма као што је опро стио ве ли ки дуг (од 8.000 ду ка та)
свом при ја те љу Илији Гарашанину или рођаку Пржићу чак 40.000 ду-
ката, поклањао гардеробу женама Доњег Милановца сваки пут када
би тамо доспео, финансирао Читалиште београдско, чији је један од
оснивача, као и балове на двору кнеза Александра Карађорђевића,
основао и финансирао школу (мушку и женску школу) на свом имању
у Влашкој, коју су ђаци бесплатно походили, давао девојкама ми-
разе, спашавао трговце од пропасти опраштајући им дугове или
дајући позајмице и слично. Под старе дане Миша је постао још да-
режљивији, па је своју најомиљенију ла ђу ,,Сим ку“, без раз ми шља -
ња по кло нио не ком ху ма ни тар ном дру штву. Нај ви ше је по мо гао и
остао до жи вот ни пред сед ник бе о град ских - Гра ђан ске ка си не и Чи-
та ли шта. Иза бран је 1863. го ди не за по ча сног чла на Дру штва срп ске
сло ве сно сти у Бе о гра ду. Ње го во ,,ла ко ум но“ по том ство је за Ми ши-
ног жи во та ужи ва ло све бла го де ти бо га тог оца и де де, али на кон
стар че ве смр ти ма ло им је оста ло у на сле ђе. Ми ша је под ста ре да -
не по чео да про да је сво је ма ње не крет ни не, а ре ђа ли су се и ло ши
ис хо ди по ду хва та. Вла шки спа хи лу ци ви ше ни су мо гли да по кри ју ог-
ром не тро шко ве, па се по след њих го ди на ње го вог жи во та ка пи тал
кру нио.

На свом по се ду је Ми ша из гра дио ве ли ки ко нак, ко ји је по лук су зу
под се ћао на двор. Ту је и би ло от ме ни јих го сти ју у по се ти ла ца ко ји су
го то во сва ко днев но ужи ва ли срп ско го сто љу бље. По слу га је но си ла
цр но гор ску или хер це го вач ку но шњу то ком слу жбе у ко на ку. По ред
до ма ћи но вог, био је из гра ђен и по се бан ко нак за го сте. У Кле жа не је
ше зде се тих го ди на 19. ве ка ви ше пу та до ла зио у лов по окол ним шу-
ма ма ру мун ски краљ Ка рол Пр ви. Га лант ни до ма ћин Ми ша Ана ста-

си је вић је са мо
јед ном при ли ком
по тро шио на вод -
но 50.000 ф. у
зла ту, за ор га ни-
за ци ју го шће ња
ка кво се не пам -
ти. Та ко је обез-

бе дио ква ли тет но ви но из Фран цу ске, до вео за ту при ли ку ку ва ре и
по сла сти ча ре из Бе ча, а све слу ге су би ле об у че не у на ро чи те ли вре -
је. Око ко на ка би ли су уре ђе ни ве ли ки пар ко ви и але је, за од мор и
шет ње. У ко на ци ма је би ло све на ви со ком го спод стве ном ни воу: стил-
ски на ме штај, фи но ску по це но по су ђе, сре бр ни умет нич ки ра ђе ни кан-
де ла бри и дру ги про бра ни де та љи ен те ри је ра.

Го ди не 1864. спа хи ја Ана ста си је вић је по ди гао као сво ју ду шев ну
за ду жби ну јед ну по ред дру ге, пра во слав ну цр кву и школ ску згра ду. У
цр кву по све ће ној Св. Ар хи стра ти гу Ми хај лу (ина че ње го вој кр сној сла -
ви) у под ној, гроб ној крип ти по чи ва од ја ну а ра 1885. го ди не (а и са да)
ње го во бал са мо ва но те ло, (не из ме ње но) у ста кле ном про вид ном ков-
че гу, под сар ко фа гом. Над ула зним вра ти ма у цр кву су две спо мен-
пло че са укле са ним тек стом о за ду жби на ру, на срп ском и ру мун ском
је зи ку. На срп ском је зи ку пи ше да је тај бож ји храм по диг нут у име Св.
Тро ји це од стра не ма јо ра Ми ше Ана ста си је ви ћа жи те ља бе о град ског
и зе мље др шца мул ка Кле жа ни, по све ћен Св. ар хи стра ти гу Ми ха и лу,
при бла го дар ном вла да њу (вла шког) кне за Алек сан дра Јо а на Пр вог
1864. го ди не. Град ња хра ма је за ду жби на ра ко шта ла 120.000 ду ка та,
а ра ди ли су ита ли јан ски мај сто ри. На тор њу је 1864. го ди не по ста в-
љен ве ли ки сат са ци фер бла том. Цр кве ни мо би ли јар до прем њен је
ла ђом из Бе ча, а ико но стас је осли као по зна ти ру мун ски сли кар Ге о-
р ге Та та ре ску 1865. го ди не.                                                             З. П.
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